

中國留學生血淚控訴：“H1B 殺死了我的紐約夢！”

“美國夢”在百度百科里的解釋是：只要經過努力不懈的奮鬥，便能獲得更好的生活，而非依賴於特定的社會階級和他人的援助。

可是在美國，每年都有一場反其道而行的、叫做 H1B 的抽籤大會：不看努力，不看背景，不看能力，不留得下來，完全靠運氣。

結果出來的那天，更像是一場塵埃落定的大選，有人不甘，有人失落，有人解脫。

前段時間，我約見了幾位沒抽到 H1B 的朋友，聊了聊他們後來都去哪兒了，以及他們現在的心情，看看這場每年一度“反美國夢”的抽籤大會如何改變着留學生們的命運。

1

你知道抽不中 H1B 的人最痛苦的地方在哪里么？

其實國內的形勢也不差，機會也很多，以大部分留學生的家庭背景，回家吃一碗飯是沒問題的。

最痛苦的地方在于，在這個“回不回國”的重要的人生路口，你無法由自己做決定，要靠一場隨機的甚至不知道公不公平的抽籤，來決定出路。

每一個有能力遞交 H1B 申請的人，哪一個不是熬夜做了無數次申請，前天趕 due 到凌晨，第二天一早化個妝一杯咖啡灌下去精神抖擣去 social 去面試？哪一個不是兢兢業業地去面試，收到一大堆 rejection，還要勤勤懇懃做免費的 internship，換來一個 offer？

可是這場叫做 H1B 的抽籤告訴我，世界上還有“運氣”這個東西，它不看你有多努力才考上的藤校，也不看你拼了多大勁才拿到的這份 offer, it's just a random selection.

明明大家都是一樣的努力啊，明明大家都是一樣的背景啊，明明大家的工作都很棒，為什麼朋友們、同學們能夠被這個國家接納，而自己卻要捲鋪蓋走人？

我努力了二十幾年，不是為了兜兜轉轉被命運丟回逃出來的地方。

如果你能懂這份不甘，你就能理解抽不中 H1B 的人的失落了。

2

在我最喜歡的六月的某個下午 6 點半，正準備去法拉盛慶祝本命年生日，一封來自 HR 的郵件就跟判死刑一樣出現在屏幕上。

沒抽中也挺好，你可以開始約所有你想見的沒見的明戀暗戀的單身的老的少的結婚有孩子的出來吃飯喝酒蹦迪做兩個人約會該做的事。反正，你也要走了。

然後從沙發上醒來，回公司跟 HR 聊解決方案，是 relocate 到北京還是倫敦。

開始小範圍通知同事要離開，回家盤點一下該丟的該賣的該捐的該帶的，開始打包行李，計劃哪些餐廳必須在走之前吃掉，該打車就打車去吃，不用打的就坐地鐵，不抓緊吃就要走了。

開始盡情享受紐約的所有美好，好像是一種羈絆讓你不想離開，你以為你已經釋懷，直到三個 Tequila shots 把你放倒以後你才發現自己是水做的。

並不是抗拒回國，只是對被迫做出選擇無能為力。

曾經你以為好好學習拿 4.0 的 GPA，做 Research 要推薦信，上 LinkedIn 聯繫校友，就能有很好的出路。但面對一場盛大的抽籤儀式，你會發現自己完全無能為力，並且一秒否定了你過去四年的一切努力。

謀事在人，成事在天。這是我在一個堅持“美國夢”的國家，學到的最後一個道理。

3

說來有趣，要不是沒抽中 H1B，當初也沒這個機會回國創業。

過去 12 個月以來，中國留學生辦美國簽證拒簽率持續上升，已經達到了 10 年來最高值，即便已經拿到簽證回國續簽也會拒簽。科技專業博士及研究生重災區，短期游學團 B1/B2 簽證也大幅收緊，持 H1b 工作簽證者回國續簽，有的被 check 長達三個月之久。

長久以來，簽證問題牽動着每一個赴美留學生的心。這次，美國簽證又出幺蛾子了！

有不少同學反映說，12 月去辦理的美國簽證，或者回美國的續簽，時至今日還沒有辦理下來。尤其是科技相關專業的博士和研究生，成了被審查的重災區。

此前，甚至有同學之前續簽時，被 check 了 18 個月，他最終也無法繼續學業。

根據目前日報調查到的，受影響的留學生及訪問學者統計，目前已經有超過 60 人，但仍有多數龐大的人數還沒有被統計到。

簽證遇到困難的同學，儘管聯繫了美國大使館，但得到的是千篇一律的回復，既沒有缺少文件，也沒有問題，只是讓留學生們耐心等待結果。

審核過程陷入了無限的 Pending 中，很多人從面簽後就再也沒有收到任何關於簽證狀態更新的消息。

對此，大家聯合各學校的中國學生會自發向美國國務院遞交請願書，為留學生群體發聲。

在請願書中，他們寫到：作為國際學生，我們充分理解美國大使館以及美國國務院需要大量時間解決每一個申請案例，特別是在經歷了史上最長時間的政府停擺之後。

我們感謝您們為減少外交事務上的影響所做出的每一份努力，但是，根據我們所統計的，來自第三方的數據，我們發現很多 2018 年 11 月到 12 月的申請人，正經歷着不同尋常的長時間等待。

我們中的很多人已經錯過了新學期的前幾周，甚至一部分人將失去繼續學習的機會。一些人正投身于有資金贊助的研究項目，無法返回美國將對學校和研究機構造成重大經濟損失。

我們相信這有違審核 F-1 簽證持有人這一程序的本意。我們也試圖聯絡州議員，但是並沒有獲得什么有用的信息。

我們理解因為一些安全的原因，審核的過程不能公開也很難預測，但我們真心希望相關部門能對這件事重視起來，並給予我們積極地反饋。

到現在為止，還沒有拿到簽證的留學生，已經錯過了將近半個學期的課程。對於這一部分簽證問題美國大學紛紛表示無能為力。

學校官方唯一給出的建議就是，耐心等待結果。

只是等待並不能解決問題。校方的無計可施成為壓垮這些留學生的最後一根稻草。

由於大部分受到影響的都是攻讀博士學位的同學，本身的學業難度就很大。



我記得當天剛修完一個很棘手的 Bug，是下班前收到的通知。確實會有咯噔一下的感覺，但也不至於當衆失態、灑了咖啡。公司沒什麼海外業務，唯一的出路就是回國。我是比較坦然的那種，雖然心有不甘，但也沒有天塌下來那麼嚴重。

回國後去了熊廠，坐了一年的辦公室，leader 打算離職自己幹，那晚問我說要不要一起干，我順從了安排。一周後，整個 team 走剩 3 人。

Leader 是個狠人，每次新版本上線前的晚上，整個辦公室都搭滿了帳篷，每個人的睡覺時間都是 leader 安排的，這種工作體驗是在美國體會不到的。

也算是我們運氣好，蹭到互聯網教育的風口，按下融資快進鍵的是一個同樣有留學背景的投資人，吃飯聊天時，她說回國是當年的主動選擇。

“你總不希望過一眼能望到十年後的生活吧。”一句話，讓我這個隨和多年的人找到了當年堅持回國的理由。

如果說在美國留學幾年只學會了一樣東西，那可能就是擁抱變化的能力吧。從剛來美國時獨立賺取生活費，到後來應對目不暇接的小 quizzes, homework, projects, interviews，當你習慣每天都有變化的時候，會開始害怕過成不變的日子。

這可能也是為什麼，當年 H1B 沒抽中時，欣然接受了回國的決定，因為確實有點厭倦了在美國一成不變的日子。

去年在巴厘島，我和這位投資人完成了婚

禮，有了妻子的眷顧，2018 的資本寒冬，我們過得還算滋潤。

偶爾看看這個幾十人的辦公室，心里偶爾會感激當年沒被抽中的 H1B。既來之則安之，總有辦法讓自己的生活變得更好。

4

抽籤失敗，意味着要回到以前的生活吧。

申 H1B 實際是我男朋友的想法，他在諮詢公司上班，每天都很忙，又捨不得我打黑工，所以背地裏擠出時間幫我做了簡歷，幫我找到了幾家不錯的華人公司的工作。我入職後，他還找了人幫我做挂靠。

雖然說起來簡單，做起來很費力的。

你也知道我以前做什么的，所以我也希望自食其力，想過不如繼續接單好了。反正年初國內來的客人多，都是大老闆和小二代，給的也大方，玩一次三五天，賺得也不少。更何況，我的客人對我都很滿意。

不過認真談戀愛的生活很不一樣，你不僅要對自己負責，還要對另一半負責，尤其還是一個對你特別好的另一半。

我們早上會一起去 Bryant Park 晨跑，到了中午會去朵頤食府打便當，下午他繼續上班，我回家插花，練瑜伽，到了周末我們會去林肯中心看音樂會，晚上去 MiMA 的朋友家小酌，會在天台看星星.....

他讓我看見紐約不一樣的一面，他給了我很多很多的愛，讓我看見這座城市的溫柔。

《喜寶》有句話我印象很深刻：如果沒有很很多很多的愛，有很多很多的錢也是好的。對於我來說，抽中 H1B 是唯一留在這座城市、留在他身邊的方式。

抽籤失敗意味着我要離開這一切。

昨天跟以前的經紀人通了電話，他很高興，說你終於想明白了。

我是想明白了：得不到愛，就去賺錢吧。至少還年輕，有的是時間揮霍，至少在世界之都，過得還算不錯。但也沒有愛可言了。

排外政策發酵 中國留學生拒簽率創新高

接受的。

另外，小編還想在這裡提醒在美國學習電子、材料、航空航天、AI、機械等相關專業的研究生及以上學歷的中國留學生。

如果近期有回國續簽的打算，一定要慎重考慮，合理安排，以避免不必要的麻煩。

2018 年是自 2008 年以來留學生拒簽率最高的一年。

自從特朗普上任之後，對於中國留學生的簽證問題的態度總是飄忽不定。但隨着中美關係不斷進入僵局，留學生們也面臨了新的挑戰。

2017 年 12 月，白宮發佈了國家安全戰略，稱將“審查簽證程序，以減少非傳統情報收集者的經濟盜竊行為”，並考慮在科學相關領域對外國學生實施限制。

此後，有關中國學生的辯論愈演愈烈。

去年 3 月，美國國務院提案，要求簽證申請者提供過去 5 年在指定社交媒體平臺上的個人信息，包括曾使用的電話號碼、電子郵件地址、國際旅行記錄及是否曾違反移民法、是否曾被驅逐出境、是否有家庭成員參與恐怖主義活動等。

留學生不僅要擔心自身的學業，還要“擔心自己的留言是否會被美國政府官員歪曲原意或誤解”，以致申請不成赴美簽證。

去年 5 月開始，美國正式開始收緊留學生簽證。

如果中國留學生在機器人、航空和高科技製造業等領域學習，他們的簽證有效期將被限制在 1 年。

簽證制度的收緊，不僅僅意味着簽證的有效時間縮短了，更代表著對申請人更為嚴苛的背景審查。

對於一些敏感專業的同學來說，這只不過是把之前簽證的“潛規則”拋到了明面上。

不僅如此，去年 10 月，Financial Times 的一篇文章徹底讓中國留學生心涼到了底。

跟往常不同的是，文章中直接寫道：這次美國考慮直接禁止中國學生簽證！

白宫鷹派敦促唐納德·特朗普 (Donald Trump) 停止向中國公民提供學生簽證。但美國方面考慮到經濟和外交可能受到嚴重影響，就



將這一建議一再擱置。

簽證問題影響的不僅僅是留學生，更是每一個人。尤其是活動在中美學術界之間的學者們。

其實早在去年年中就有很多媒體發現美國簽證政策有所收緊，但美國大使館方面否認了。

10 月 16 日，美國駐華大使館公使銜新聞文化參贊白詩朗在廣州對 21 世紀經濟報道記者回應稱：“我可以明確告訴你，美國的簽證政策沒有變化。我們歡迎中國學生前往美國學習，美國很樂意作為東道國，歡迎 35 萬中國留學生繼續在美國校園學習和生活，歡迎中國留學生成為美國教育體系的一部分。”

近 4 個月過去了，在剛剛過去的這個寒假，不僅持 H1b 工作簽證續簽的人發現常常被 Check，連寒假里參加短期游學及冬令營的同學都發現 B1/B2 簽證的拒簽率也大幅提高了。

拒簽率大幅上升已經成了學生和家長及留學機構們普遍認知的事實。

但目前各個機構對拒簽率的上升依舊束手

無策。

“拒簽幾乎是隨機的，我們帶了 10 個學生，拒簽了 4 個，沒有規律和理由”

一名寒假冬令營的帶隊老師向日報反映時說道。就在今年 2 月 14 日，美國科學促進會在華盛頓舉行會議，中國科學技術大學副校長潘建偉帶領的“墨子號”量子科學團隊獲得克利夫蘭獎。但是潘建偉卻因為沒有獲得簽證，無法出席領獎典禮。

有傳聞稱越來越多的中國科技類研究人員正面臨審查，中國學者來美國參加學術會議也越來越困難。

潘建偉不是第一個被拒簽的中國學者，去年 7 月，第 42 屆世界空間大會在美國加州舉行，中國專家卻全部缺席。據報道，即使作為“張衡一號”項目的主角之一，中國專家全部沒有拿到美國簽證。

嚴苛的簽證政策，不僅僅損害了留學生群體的利益，對於美國而言其實也沒有好處。

中國是美國的第一大留學生源國。根據美國駐中國大使館此前發佈的《2017 門戶開放報告》，2016-2017 學年就讀于美國高等教育機構的中國學生增至 35 萬人，在所有留美學生源國中連續第 8 年位居榜首，佔在美國留學生總數的 32.5%。

嚴苛的簽證政策，不僅僅損害了留學生群體的利益，對於美國而言其實也沒有好處。

中國留學生佔比佔了 30%。中國如今已是美國的第一大留學生源國。如此這般限制學生簽證，勢必會使得中國貿易不平衡更為嚴重。

無論如何，限制教育機會不應該成為特朗普政府的談判籌碼。

面臨的形勢雖然嚴峻，準留學生們先不要慌，也不需要提心吊膽。

正常準備你的申請，拿到了正規大學或是名望口碑學術嚴謹大學的 offer，獲得簽證並非難事。

在美國大學就讀 STEM(即科學、技術、工程、數學)領域的學生，80% 為國際學生，其中中國學生更是佔大多數。

長期下來，不僅會影響其他人赴美意願，對於美國社會的多元性、經濟的發展等都會有負面的影響。

國際教育組織 NAFSA 的 CEO 也在一份聲明中提到，任何限制中國公民簽證的政策都會帶來“破壘性的”影響；如果學生和學者不再選擇美國，“美國未來幾十年會遭受毀滅性影響”。

當被問美國的這一提議時，一名中國官員表示這是“荒謬的”且“目光短淺”的。

中國學生僅在 2017 年就為當地經濟貢獻了 180 億美元，將學生的正常交流政治化，關閉交流與合作的大門，這與全球化的趨勢背道而馳。

近些年，在美中國留學生人數飆升，在國際生比例中佔比越來越大。

據路透社公佈的數據顯示，2017 年中國在美留學生數量約 363,341 人，是 1999 年的 6 倍 (54,466 人)。

據相關認識透露，美國